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Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 266. 

Inuitare la abonament. 
Rugăm abonaţii noştri, onorata noastră 

preoţime şi înuăţătorime, să stăruie pentru 
lăţirea organului nostru în cercuri cât mai 
largi. In schimbul sprijinului material şi 
moral, de cart se bucură foaia noastră, ne, 
uom nizui şi noi, ca ziarul nostru să cores
pundă tuturor aşteptărilor îndreptăţite ale 
publicului cetitor. Abonamentul care face 

Pe un an . 2 0 cor. 
Pe 72 an 10 cor. 
Pe V4 an 5 cor. 

se trimite prin mandat postai la Administra
ţia tipografiei diecezane, flrad, Strada Deâk 
ferencz. Humele abonentului, locuinţa şi 
poşta ultimă, să fie scris corect şi legibil. 

fldministatig. 

Să iubim ordinea gi curăţenia. 
„Munţii noştri aur poartă, 
Noi cerşim din poartă 'n poartă" — 

pare că ne sună în urechi cuvintele vier
sului de jale, de câte ori pribegim pe 
plaiurile noastre. Ţinuturile noastre după 
vedere dau atâta plăcere ochilor celor ce 
le privesc, încât exaltăm cu mândrie când 
le revedem, — iar poporul nostru e atât 
de blând din fire, muncitor şi înzestrat cu 
daruri dela Dumnezeu, încât cu drept cu
vânt se pot miră streinii cari convin cu 
el şi-l cunosc mai deaproape — că de ce 
e atât de sărac poporul nostru. Intr'adevăt 
el trebuie să fie foarte sărac judecând după 
exteriorul său, şi mărginit în dorinţele 
sale! Ni-se arată cu evidenţă lucrul acesta 
atunci cu deosebire, când facem o călă
torie prin ţări şi printre neamuri străine. 
Deosebirea se arată în cele mai multe ţi
nuturi de ale noastre în aceea, că casele 
sunt dărăpănate' zidite de cele mai multe 
ori fără nici un gust de frumseţă; grădi
nile necultivate şi fără pomi, copiii de 
asemenea sunt neîngrijiţi, iar statistica ne 
înspăimântă cu datele despre numărul cel 
mare al mortalităţii copiilor. 

Ce ar fi cauza . principală la toate 
acestea? 

Solul pământului ne produce şi nouă 
ceeace produce străinilor, dacă îl ştim cul
tivă ca şi ei, şi totuş la noi nu se arată 
nicidecum starea aceea materială de bună
stare, ce o au neamurile mărginaşe nouă. 

Cauza de căpetenie o găsesc în următo
rul lucru: 

Poporul nostru nu ştie chivernisi 
cum se cade rodul muncii sale. 

Inzădar munceşte cineva din răsputeri, 
dacă nu ştie face socoteală asupra câşti
gului său. Sunt oameni cari muncesc puţin 
şi raţional şi prin o dare de seamă cu
minte asupra venitelor lor devin oameni 
în stare. Sunt oameni, cari trudesc din 
răsputeri şi nu răsbesc niciodată să pună 
la o parte bani albi pentru zile negre, pen-
trucă le lipseşte olarul de a se şti gândi 
asupra cheltuielilor. Şi durere, oamenii 
noştri aparţin acestei categorii. 

„Atât te întinde, cât ţi e aşternutul" 
e un proverb cunoscut în deobşte de toţi, 
dar neurmat de nimeni. Dacă cheltuielile 
muncitorului întrec cumpăna rodului stors 
prin munca braţelor, atunci s'a isprăvit cu 
bunăstarea adevărată. Aci nu mai poate 
fi vorbă de înaintare, pentruca munca 
omului slăbeşte în raport cu înaintarea 
etăţii şi mai târziu omul nu va mai fi în 
stare să câştige ca mai înainte, iar lucru
rile pentru cari a cheltuit mai înainte, până 
kră vânjos şi tânăr, îşi vor cere într'una 
tributul lor şi atunci, când nu mai poate 
munci cu aceeaş putere. 

Bunăstarea se va începe numai în 
acea si în care omul şi-a dat seama 
să-şi ia în socoteală dela fiecare si ro~ 
dul muncii sale, iar o parte din el s'o 
pună spre păstrare pentru asigurarea 
traiului vieţii de mai târziu. Să ne însem
năm deci, că la chivernisirea bunurilor 
noastre lucrul de căpetenie este ordinea. 
Cugetăm cu mintea noastră şi cugetul no
stru trebuie ca să caute ordinea, să o 
descopere şi să O înfăptuiască. 

Dacă nu e ordine în socotelile noa
stre, atunci să ştim că în mintea noastră 
nu e ordine 

Alţii cred, că bunărânduială în toate 
pot avea numai cei bogaţi. Cât sunt de 
mici la suflet, cari cugetă astfel! Dacă e 
orânduială în sufletul nostru, — să jim 
bogaţi, ori săraci, tot una e — la noi va 
trebui să fie ordine, căci aceasta o creiază 
însuş sufletul nostru: Greşesc cari cred, 
că numai prin lucruri cumpărate cu bani 
mulţi poţi arătă ordine. Nu e aşă, căci 
prin mijloacele cele mai simple putem arătă 
o ordine exemplară şi nefâţârită. De ex. 
o ogradă simplă, dar curată, măturată 
zilnic, unde fiecare instrument îşi are locul 
său binehotărît. Iată o ordine de model! 
Inzădar va cumpără cineva instrumente 
scumpe, aruncate peste olaltă într'un colţ, 
neavându-şi ele locul de adăpost, aceasta 

nu e ordine. O poartă de cement, sau de 
fier lucrat cu grijă dar neîngrijită se va 
ruină cu mult mai încurând decât una fă
cută de însuş stăpânul casei, lucrată din 
lemn, pe care va drege-o imediat, ce îi va 
observă o spărtură cât de mică. Eu cred, 
că nu se poate descrie mândria ce o simte 
ţăranul, care priveşte cu uimire la poarta 
făcută de dânsul, la tare a muncit cu 
zilele întregi cu manile sale. 

In privinţa aceasta stăm întocmai ca 
copiii micuţi, cari în naivitatea lor scumpă 
aruncă la o parte jucăriile cumpărate cu 
mare preţ şi mai cu drag se joacă cu o 
păpuşică făcută de ei dintr'un bâtişor îm
brăcat cu haine din bucăţi de stofă, dar 
care e creată de însaş imaginaţia lor, care 
a început să se desvoalte. 

Fie şi mai simple lucrurile manilor 
noastre ni-e drag nespus de mult de ele, 
dacă sunt făcute de noi. Să facem deci 
ordine în jurul casei noastre, să ne 
legăm de fiecare colţ al ei o amintire de 
mândrie. Lacunele şi spărturile ivite să le 
astupăm cât de curând, ca să nu ni-se 
ruineze avutul nostru de tot, căci şi aici 
se potriveşte zicala, că greşelile mici nasc 
păcatele mari 

Deci să ne nizuim, ca pe orice pu
nem manile noastre, să poarte pecetea 
curăţeniei şi a ordinei. Dacă cugetă ast
fel fiecare ţăran despre ordinea sa din casă, 
alunei nu vor mai fi satele noastre atât 
de neplăcute străinilor, — cu case nevă
ruite şi cu tencuiala căzută de pe păreţi. 
Vor avea şi satele noastre aspectul plă
cut al ţinuturilor străine, pe cari noi le 
credem de bogate în averi, pe când ade
vărata lor bogăţie e buna rânduială în 
cugetare şi chibzuinţă. Să ne însemnăm 
proverbul: „In trup sănătos e minte sănă
toasă; în casă curată e inimă curată". 

A. Contrea. 

Oorbirea 
comisarului consistorial Dr. Qheorghe Ciuhandu ţi
nută colegiului electoral preoţesc din cercul Giula 

la 22 ITlartie (4 Aprilie) a. c. 

Iubiţi Fraţi in Domnul! 

Constituţiunea noastră bisericească de azi 
ne chiamă la o datorie morală, pe care mă simt 
dator s'o privesc prin prisma câtorva reflexiuni 
de ordin istoric şi de drept bisericesc. 

Predicarea, lucrarea celor sfinte şi grija 
sufletelor au fost, dela început chiar, încredinţate 
Apostolilor şi prin ei Episcopilor. Din aceasta 
practică apostolică s'a derivat principiul de drept 
canonic şi de vieaţă bisericească în Răsărit, că 
în episcopat se concentrează supremele oficii; de 



a învăţă, a face cele sfinte şi de a păstori 
sufletele. 

Dar tot din vremea apostolilor începe şi 
practica oficiilor ajutătoare de pe lângă episcopi: 
„Nu se cuvine să părăsim cuvântul lui Dumne
zeu şi să slujim meselor" (Fapt. A. VI. 2) şi-au 
zis înşişi Apostolii, când au ales pe cei 7 diaconi 
la servicii ajutătoare de altar şi de administraţie 
bisericească. 

In veacurile prime, până destul de târziu, 
acestui principiu i-s'a dat expresie în feliul, că 
chiar şi episcopii îşi aveau parohiile lqr proprii; 
— uz rămas azi, la noi aici numai în vieaţa pro
testanţilor —; în vreme ce episcopii ort. orien
tali, deja de mult, şi-au rezervat exclusiv grija 
guvernării eparhiilor'lor, iar spre scopul acesta 
s'au constituit pe lângă episcopi, încă din ve
chime, anumite diregătorii şi oficiali episcopali, 
cari atârnau necondiţionat şi exclusiv de puterea 
absolută a episcopilor eparhioţl. Aceasta este 
epoca de strictă canonicitate, isvorîtă din pute
rea suverană şi nelimitată a Episcopului resp. 
Episcopatului. 

Vremurile nouă, cu progresele omnilaterale, 
cu nenumăratele ispite pentru suflete şi cu felu
rite greutăţi în calea instituţiunei sfintei biserici, 
au pricinuit însemnate schimbări în organizaţia 
şi constituţiunea bisericii ort. universale, şi în 
deosebi în biserica noastră. 

Chiar în acest an se împlinesc 50 de ani 
de când întâiul nostru congres naţional-bisericesc, 
cu consensul şi chiar cu conlucrarea directă a 
Episcopatului nostru de atunci, ni-a făurit o 
constituţiune nouă — Statutul organic — pu-
nându-i de temelie două principii. 

întâiul e: principiul diviziunei muncii şi a 
răspunderilor in biserică. Episcopatul de atunci 
adecă, în pornirea sa liberală şi călăuzit de gân
dul de a promova binele obştesc al bisericii, a 
cedat o seamă din vechile sale atribuţii de pu
tere şi le-a investit asupra corporaţiilor creiate 
prin alegerea celor mai buni şi mai pricepuţi 
din cler şi popor. 

Ceealaltă piatră de temelie a Statutului or
ganic este principiul electiv-reprezentativ, pe a 
cărui uşă, reprezentanţii clerului şi ai poporului 
îşi au intrarea în toate corporaţiile bisericeşti 
afară de P. Sf. Sinod episcopesc, spre a conlucra 
Ia preamărirea lui Dumnezeu şi la sănătoasa 
desvoltare a vieţii obşteşti. 

In chipul acesta s'au creiat chiar organe 
nouă în constituţiunea noastră bisericească, din
tre cari cele mai înalte sunt: Congresul naţional-
bisericesc, Consistorul mitropolitan, Sinoadele 
eparhiale şi mai ales Consistoarele eparhiale, 
cari, cele din urmă, sunt organele administrative 
şi judecătoreşti permanente în eparhii (St org. 
§ 110). Aceste organe nouă, toate, dacă n'au is-
vorît din curatele tradiţii ale canonicităţii vechi 
şi absolutistice, ele totuş răspund la vitale ne
cesităţi ale vieţii între grelele împrejurări, în cari 
a avut şi mai are să trăiască biserica noastră 
ortodoxă, rău văzută în afară. 

.Aceste organe nouă au crescut pe corpul 
mistic al bisericii noastre, în tocmai după cum 
şi natura înzestrează deosebite organisme cu fe
lurite mijloace de apărare. Astfel complexul bo
gat de rădăcini ale arborelui, pe care soartea 
1-a destinat să crească pe o stâncă, prinsă din 
toate părţile în mrejea acelor rădăcini; — ori, 
coaja aspră, ce se formează pe palma munci
torului, spre a-i împrumută rezistenţă şi o mai 
mare capacitate de muncă la săvârşirea misiu-
nei sale grele. 

Şi, pe când biserica noastră, prin Statutul 
organic dela 1868, îşi îngrădea poziţiile cu mai 
multe, rădăcini în cler şi în popor, PP. SS. Pă
rinţi episcopi, ca singuratici şi caşi colectivi
tate de Sinod episcopesc, îşi rezervă prin Sta
tutul organic, în cele administrative şi judecă
toreşti, numai presidarea sau conducerea corpo
raţiilor autonomice bisericeşti Puterea suverană 
de odinioară şi-au restrâns-o, deci, ca Sinod 
episcopesc, numai la chestiunile spirituale, dog
matice şi simbolice (St. org. § 171 sq.), iar ca 
singuratici şi-a rezervat fiecare episcop să lucre 
în înţelesul canoanelor, necurmat, mijlocit şi ne
mijlocit, pentru religiositatea şi luminarea preo
timei şi a poporului din a sa eparhie (St. org. § 85) 

Decentralizarea aceasta a vechei puteri abso
lutistice episcopale şi constituţionalizarea parţială 
a ei este punctul de plecare al Statutului nostru 

organic, şi ea nu înseamnă vr'o inovaţiune, care 
să jignească spiritul şi tendenţa sau scopul tra
diţiilor vecşi ale bisericii Răsărilului. De aci se 
explică faptul, că cele mai multe din actualele, 
biserici ortodoxe particulare, abandonând în parte 
cadrele înguste ale vechei canonicităţi absolu
tistice, şi-au făurit constituţiuni bisericeşti nouă, 
mai libere şi totodată mai apte pentru o activi
tate socială' sau colectivă, în consonanţă cu me
todul de gândire şi cu aşteptările şi progresele 
vremurilor nouă. 

- Biserica latină în Ardeal, care în trecut a 
îndurat şi ea ca noi aspre prigoniri, are deja de 
veacuri o autonomie bisericească în cadrele că
reia episcopul latin din Ardeal chiamă Ia sfat 
şi la conlucrare pe reprezentanţii ierarhiei şi ai 
credincioşilor. 

Şi mai mult: In acelaş an 1868, când Epi
scopatul nostru îşi frângea spada puterii abso
lutistice spre a o înlocui cu un guvernament 
constituţional, Episcopatul latin din Ungaria — 
deşi biserica latină e per eminentiam o biserică 
absolutista — încă îşi dădea învoirea la închie-
garea unei autonomii bisericeşti catolice, înte
meiată pe principiul electiv sau reprezentativ, cu 
o proporţie de % ' mireni şi 1 / 3 din cler.' Ba 
proiectul lor de statut, lucrat de Congresul ca
tolic regnicolar constituant dela 1871, a mers 
până acolo — fără de a trezi susceptibilităţi 
la cei doi mitropoliţi şi alţi mulţi episcopi latini 
— că s'a adoptat principiul (practizat déjà în 
autonomia latină din Ardeal) ca, în caz de îm-
pedecarea arhiepiscopului-primat, presidiul con
gresului regnicolar să-l ţină un - mirean. 

In biserica gr .--cat. română încă bate, şi încă 
de mult, un vânt căldicel pentru întruchiparea 
unei autonomii bisericeşti a lor proprie, cu o în
semnată atragere a elementul mirean în forturile 
autonomice-bisericeşti. 

Iată, Iubiţilor şi Onoraţilor Fraţi, cum pu
terea nebiruită a vremii şi legea firească a pro
gresului, puse în slujba voinţei lui Dumnezeu, 
cer insistent dela biserici, fără considerare Ia 
principiile şi hotarăle lor dogmatice, să se aco
modeze legii de progres, pentruca şi prin acest 
progres să fie preamărit cel ce ne-a poruncit: 
„Fiţi desăvârşiţi..." (Ev. Matei V. 48). Iar desă
vârşirea noastră, sub raportul social sau consti-
tuţional-bisericesc o vom putea realiza numai 
aşa, dacă — c u m zicea mitropolitul /Andrei în 
proiectul său de Statut organic (lâ introducere) 
— vom râvni „să ajungem la scopurile sfinte re
ligioase". 

Constituţiunea noastră bisericească de azi 
e cea mai liberală dintre toate constituţiunile 
actuale ale bisericilor ortodoxe particulare. Sta
tutului nostru organic i-s'a zis déjà în privinţa 
bisericească pe numele de Magna Charta liber-
tatum, după cum i-s'a zis şi constituţiunei en
gleze de odinioară Magna Charta, pentrucă prin 
aceea s'a pus început libertăţilor din constitu
ţiunile şi vieaţa politică a lumei. 

Ministrul de culte de odinioară baronul 
Eôtvôs, conlucrătorul lui Şaguna pentru aducerea 
la vieaţa a Statutului organic, încă ni-a reliefat 
liberaiitatea constituţiunei noastre bisericeşti. 

Statutul nostru organic este un simbol şi o 
dovadă reală despre evoluţia sau desvoltarea vieţii 
bisericeşti a Răsăritului ortodox. 

Nu e, deci, n¡ci o mirare, dacă democraţia 
cea mai nouă din lume, s'a gândit tocmai la 
Statutul nostru organic să-l adopte pentru bise
rica rusească. 

Dar tocmai în larga liberalitate a Statutu
lui nostru organic zace ascuns şi sâmburele unei 
mari primejdii, dacă de aceasta constituţiune nu 
nu ne vom folosi spre „scopurile cele sfinte re
ligioase" — vorba lui Şaguna. 

Mai ales în biserică — trebuie s'o zicem, 
ca mitropolitul Şaguna la deschiderea congre
sului din 1868 „libertatea fără ţărmuri ra
ţionale e im abuz". 

De aceea noi „toţi suntem împreună lucră
tori ai lui Dumnezeu", dar numai în cadrele unei 
libertăţi „pe bază pozitivă în asociaţiunea noa
stră bisericească", cum spunea tot mitropolitul 
Şaguna, la încheiarea congresului din 1868. 

Marele mitropolit, quasi-profetizând des
pre unele stări din vieaţa noastră constituţională 
semicentenară, — a făcut deosebire între liber
tatea lui Hristos şi între libertatea fără frâu a 
omului, între libertatea bisericii şi între ceea a 
lumii. 

La noi, în vi aţa constituţională de aproape 
jumătate de veac, au prins rădăcini şi unele 
concepţii înguste sub raportul spiritual şi con-
stituţipnal-bisericesc, pentrucă nu am ştiut în
totdeauna să prindem ideia salvatoare a libertăţii 
pozitive în toate lucrările noastre constituţionale; 
astfel s'au putut ridică — uneori chiar cu drept 
cuvânt — apostrofări la adresa liberalismului 
statutar şi a practicelor noastre bisericeşti con
stituţionale. Şi nu fără de temei, deoarece 
libertăţile noastre bisericeşti, întemeiate şi pe 
incontestabile obligamente morale în — şi faţă 
de Biserică şi de disciplina ei, nu se pot jigni 
numai prin tendinţele de a reîntronâ puterea 
veche episcopală în drepturile ti suverane de 
odinioară, ci şi prin abuzarea, în sferele de jos 
ale bisericii, de libertăţile statutare ale consti
tuţiunei noastre bisericeşti. 

Aşadar, noi toţi cei ce avem drepturi în 
cadrele Statutului organic, avem şi datorinţe în 
biserică. In primul loc avem datorinţa să ne fe
rim de a compromită — nici cei de sus nici 
cei de jos — evoluţia, pe care o simbolizează 
Statutul nostru. Dar avem şi datorinţa pozitivă: 
de a ne întrebuinţa cu înţelepciune creştinească 
de libertăţile noastre statutare. 

In cadrele acestea, ale drepturilor şi ale 
datorinţelor împreunate cu răspunderi grele, vă 
chiamă azi Statutul organic pe Frăţiile Voastre, 
să fiţi împreună-lucrători ai Iui Dumnezeu şi ai 
Episcopatului nostru, de a Vă alege adecă un 
deputat sinodal din cler pentru Sinodul eparhial. 

încredinţat să conduc actul electoral de 
azi, îmi ţin nu numai de onoare, ci şi de cea 
mai intimă datorinţa a sufletului meu, să Vi-o 
spun, că în faţa urnei, la care veţi fi chemaţi, 
va trebui să vă apropiaţi curaţi şi cu evlavie, 
— întocmai cum s'a apropiat odinioară prorocul 
Moise de rugul care, aprins fiind, nu ardea, — 
căci prin votul Sfinţiilor Voastre aveţi să slujiţi, 
nu oamenilor, ci Iui Dumnezeu, sfintei Iui bise
rici şi fiilor ei, pe cari îi păstoriţi: aveţi să vă 
faceţi împreună-lucrători lui Dumnezeu. 

' După acestea, salutându-Vă cu frăţească 
dragoste în Domnul Hristos, care S'a făgăduit a 
fi cu toţi cei ce se adună întru numele Lui, — 
declar colegiul electoral clerical al cercului Giula 
pentru alegerea unui deputat clerical Ia sinodul 
eparhial de întrunit şi deschis, şi vom procede 
la constituire. 

„Sinodul proiopresbiteral el Sir iei" şi institutul 
pedagogic gr.-or. român din flrad. 

Titlul acesta nu va surprinde pe acei ce
titori ai revistei „Biserica şi Şcoala", cari au 
urmărit cu atenţie numărul trecut, 13. Celorlalţi, 
cărora poate le-a trecut cu vederea un „moment 
mai însemnat" din acel raport, Ie anticip — nu 
cumva să-şi facă vre-o iluzie deşartă — că 
această coincidenţă încâtva curioasă nu e urma
rea vre-unei recunoaşteri a muncii celor ce slu
jesc instituţiei ideale a diecezei noastre, nici e 
în legătură cu situaţia sufletească creată de cu
rând a aceloraş slujbaşi. 

Şi mai anticip o rugăminte dlui raportor 
„Natanail": Să nu ia asupra sa amărăciunea 
sufletului meu, a sufletului colegilor mei şi a 
sufletului şcoalei noastre! EL şi-a împlinit munca 
conştienţioasă de raportoi; a făcut un lucru bun, 
cum fac toţi cei ce ne dau şi nouă — celor ce 
nu putem fi de faţă, nici să pătrundem rapoar
tele oficiale — posibilitatea de a vedea desfă-
şurându-se în icoane cât mai amănunţite vieaţa 
culturală a diecezei noastre. 

* 
S'a constatat la acel sinod între altele „că 

unii dintre învăţătorii noştri confesionali (adecă 
din protopresbiteratul Siriei) nu observă prescri
sele bisericei noastre şi astfel nu contribuesc la 
întărirea sentimentului religios în popor şi în faţa 
elevilor, când în butul tuturor ordinelor mai 
înalte, nu sărută icoana, nu se miruesc la praz
nice şi nu se cuminecă". De aceea acelaş sinod 
„..pentru o educaţie în spirit bisericesc a peda
gogilor (subliniat de mine!) a cerut intervenirea 
Ven. Consistor pentru de a provedeâ după pu
tinţă şi catedrele dela pedagogie cu profesori-
preoţi, după sistemul bisericei gr.-cat, unde nu 
există neînţelegeri între preoţi şi învăţători (sub
liniat de mine!)". 



Cred, că şi fără sublinieri ieşiă la iveală 
acuza făţişă ce se adupe institutului nostru, res
pective nouă profesorilor, cari sădim suflet în 
suflete; am subliniat însă, ca să isbească şi mai 
tare acuza faţă de institutul, care de 106 ani dă 
neamului românesc cele mai alese caractere, pe 
muncitorii fără de nume, dascălii români şi o 
parte a preoţilor români, — faţă de institutul 
care într'o vreme el singur a dat neamului pe 

• intelectualii săi — faţă de slujbaşii ei idealişti, 
cari întotdeauna au îndurat suferinţi, iar azi în
dură cea mai grea şi mai umilitoare povară su
fletească. N'am aşteptat şi nu aşteptăm mân
gâieri şi îmbărbătări, — aşă ne-am trezit şi 
ne-am obişnuit — cu atât mai puţin vrem să 
secerăm laude şi recunoaşteri; le vor spune 
glasurile altor vremi şi idealismul nostru le caută 
toate în conştiinţă. Dar aceasta se revoltă în 
faţa acuzaţiilor nedrepte şi plin este sufletul no
stru de amărăciune! N'avem precizate„dovezile" 
pe cari se întemeiază gravul concluz al V. Sinod 
din Siria şi nu putem răspunde. Avem însă con
vingerea, că se vor cere „dovezile" în Sinodul 
.eparhial şi vom fi apăraţi după adevăr, iar V. 
Sinod din Siria va şti să ni-se dea ce ni-se 
cuvine. 

Dacă nu pot răspunde însă în merit, să 
ni-se dea voie să întreb: 

1. De ce s'a pus în concluz (ori cerere) 
„după putinţă" ? Doar şi azi directorul şi 2 pro
fesori definitivi suntem preoţi şi numai doi mireni! 

2. Dacă. învăţătorul respectiv nu s'a cumi
necat de 30 de ani (mi-a spus-o un membru al 
V. Sinod din Siria!) a noastră e vina? Oare 
institutului ori profesorilor le revine datorinţa de 
a controla moralitatea-religiositatea învăţătorilor, 
după Statutul organic şi Normativul votat de 
congres sub Nr. 68/1912? 

3. Oare tot a noastră e vina, că în proto
presbiteratul Siriei — conform raportului — 
„numărul căsătoriilor pur civile s'a urcat la 206", 
ceeace „dovedeşte că poporul se înstreinează 
tot mai mult de biserica străbună, iar preoţii de 
altă parte nu-ş1 împlinesc datoria destul de 
conştienţios" ?• 

4. Oare a noastră e vina, că numai în bi
serica gr.-cat. „nu există neînţelegeri între preoţi 
şi învăţători" ? Doar în seminar cresc împreuna, 
în bunăînţelegere! 

5. Dacă au fost într'adevăr „nu acum, ci 
mai demult" (aşă mi-a spus acelaş membru!) 
simptoame îngrijitoare, de ce nu s'au spus ace
ste lucruri atunci, nu acum, când cei vizaţi îşi 
dorm poate de zeci de ani somnul veşniciei ? 

Dacă vi-e greu să căutaţi adevăratele cauze, 
ori aflându-le şt ştiindu-le vi-e greu să le re
cunoaşteţi, nu aruncaţi vina pe nedrept, căci nu 
veţi depărta răul. 

...Tăiaţi cangrena unde e, nu într'alt loc, 
căci nu veţi putea mântui nici partea sănătoasă! 

S. Evuţian, profesor-diacon. 

Raportul general 
al oficiului protopopesc ort.-român al Orăzii-
mari, despre activitatea desvoltată în cursul 

anului 1917. 
(Urmare.) 

2. Afaceri de birou. 
La birou s'au înregistrat 912 acte; restanţa 

anului premers. 1 act, de tot 913 acte. 
S'au rezolvit 911 acte, iar 2 au trecut ca 

rest la anul prezent. 
După cuprinsul actelor rezolvite 301 au fost 

bisericeşti, 330 şcolare iar 280 epitropeşti. 
3. Afaceri bisericeşti. 
Nu este ceva de mirat, dacă declar, că anul 

acesta nimenea n'a tins a-şi lărgi cercul de ac
tivitate, ci" — între prea grelele împrejurări de 
traiu — s'a îndestulit a se susţinea, a scăpă de 
peire tot ce poate, şi anume — în vieaţa noa
stră bisericească — a susţinea sentimentul re-
ligios-moral, a îndemnă, mai ales pe adulţi, a 
primi cu pietatea cuvenită, sfintele Taine. 

Inzadar avem preocupare principală deştep
tarea, luminarea, deşyoltarea poporului, înmulţi
rea şi augmentarea bibliotecilor parohiale, ace
stea astăzi nu le putem realiză. 

Este constatat, că în ţara întreagă, toate 
societăţile, corporaţiunile, cu cei din urmă im
piegaţi ai lor, primesc adause de răsboiu, de 
scumpete, primesc din partea conducerii, posi

bilitatea de a trăi. Numai biserica noastră orto
doxă din patrie este tractată în modul cel mai 
maşter din partea conducătorilor ţării, căci bine 
ne este cunoscută chestiunea cu executarea art. 
de lege XX din 1848. Noi suntem eschişi din 
şirul confesiunilor, fără ca să ni-se aducă motive 
bazate. Intr'astfel de împrejurări ni-se reamintesc 
vremurile, când noi Românii ort. eram numai 
toleraţi. Tristă reamintire! 

Fiind biserica noastră eschisă, se eschide 
cu ea şi preoţimea, lâsând-o în grija sorţii, iar 
poporul, în mâna căruia a pus Ven. sinod epar
hial 'din 1917 votarea ajutoarelor excepţionale 
pentru preoţi, ia cu dispreţ şi batjocoră afacerea, 
neavând până în acest moment nici un raport 
din carele s'âr putea constată, că cutareva paro
hie a votat cât de puţin ajutor excepţional pen
tru preotul său. 

Superiorităţile noastre, corporaţiunile epar
hiale au să ia afacerea din chestiune mai energic, 
ca astfel biserica noastră şi cu ea preoţimea, să 
nu fie expusă la lipsuri, şi prin lipsuri la o stare 
umilită. 

In considerarea împrejurărilor foarte slabe 
de comunicat, s'au vizitat 24 parohii. 

Edificiile bisericeşti, cu excepţiunea unora, 
sunt în stare corăspunzătoare. Unele parohii, cu 
conducere prevăzătoare, şi-au înfiinţat fonduri, 
cu scopul de a edifică biserica; astfel de fon
duri avem în Alparea, Chişirigd, Felcheriu, Miar-
lău, Parhida, Şumugiu şi Tărian. Nu pomenesc 
despre edificiile de lemn, cari cu timpul, vor fi 
a se înlocui cu edificii de zid. 

Ce privesc schimbările din 1917 amintesc, 
şi aceasta cu regret, că din parohia Voivozi s'a 
depărtat parohul de bun nume şi membrul su-
plent în scaunul protopopesc, Georgiu Navrea; 
preotul-capelan din Cheresig Petru Popa, prin 
moartea parohului Dimitrie Albu, a fost promo
vat la rangul de paroh; parohia vacantă de mai 
mulţi ani din Bucium-Topeşti a fost îndeplinită 
cu preotul din Lupoaia Ion Andrei, iar cea din 
Burzuc, cu preotul din Băiţa, Ion Molnar. Paro
hia din M. Peterd este îndeplinită, alesul acum 
s'a. hirotonit, fiind introducerea dânsului numai 
chestie de zile. 

La finea anului 1917 parohii vacante au 
fost următoarele: Almaş, Bogeiu, Chişirigd, Co-
tiglet, Hidişelul de jos, o parohie din Oradea-
mare, Păuşa, Sântelec, Suiugd, Stracoş şi Voivozi. 
Concursele se publică, însă fără rezultat. 

Concluz, în afacerea înmulţirii contingen
tului de preoţi, relegată preasfinţitului sinod' 
episcopesc, încă n'a sosit. 

Activitatea corporaţiunilor protopopeşti. 
Comitetul protopopesc a ţinut 1 şedinţă, 

deliberând 9 obiecte. Scannul protopopesc, de
liberând 12 cauze, a ţinut 4 şedinţe. 

Cauze disciplinare, 

în anul 1917 nu s'au ivit. In calea ordinei însă, 
pentru susţinerea disciplinei, s'au făcut unele 
amende mai mici. 

Conferinţe' preoţeşti 

nu s'au ţinut. Tot din asemenea motive, nu s'au 
ţinut nici prelegerile poporale, şezătorile cultu
rale, atât de mult dorite şi practicate înainte de 
răsboiu. 

//. Afaceri şcolare. 

Pe cât de grea eră şi până acum poziţia 
şcoalei româneşti, cu atât mai mult s'a agravat-
poziţia ei în vremea din urmă, când cu sutele 
se şterg urmele şcoalelor noastre. 

Este lucru constatat, că un popor numai 
prin şcoală îşi poate conservă clenodiile — limba 
şi legea. Deci, cu cât vor spori duşmanii şcoa
lei noastre, cu atât avem datorinţa morală a-i 
sări într'ajutor, şi a o apăra cu atât mai vârtos, 
cu cât noi numai atâta vreme suntem români, 
câtă vreme avem şcoli. 

Subsemnatul am avut o deosebită grije de 
şcoli şi de mersul învăţământului. 

Lipsa enorm de mare de învăţători, trebuie 
însă să ne insufle serioase îngrijiri. 

Edificiile şcolare, cu excepţiunea celui din 
Spurcaţii, care stă de jumătate gata şi a celui din 
Iteu şi Voivozi, care în urma împrejurărilor ab-
normale de acum, nu se poate edifică, toate 
corăspund. 

Afacerea şcoalei din Voivozi, prin depărta
rea fostului acolo învăţător Valeriu Petanec, se 

înrăutăţeşte. Un simptom foarte dureros eră mai 
în iarna trecută, că însuş poporul din Varviz, la 
instigaţiunea celor din apropierea lor, erau gata 
să predeie pomposul edificiu şcolar, edificat cu 
mari jerffe şi ajutoare, statului. Am ieşit sub
scrisul, în faţa locului, şi cu greu, — deocam
dată — s'a putut potoli'dorinţa lor. Până când?... 
Nu se ştie. 

Şcoli fără învăţători avem în: Abramul-sup., 
Bogeiu, Satulbarb, Şumugiu, Spurcani, Tăşad (1 
post) şi Voivozi. In Bogeiu a fost ales învăţă
torul din Voivozi Valeriu Petanec, acesta însă 
înainte de a-şi ocupă postul, a trecut în dieceza 
Caransebeşului. De tot avem 7 posturi vacante. 

Schimbări în statul învăţătoresc sunt, că: 
la Dernişoara s'a ales învăţătoarea cualificată 
Aurora Muntean; la şcoala din Calea-mare s'a 
ales învăţătoarea cualificată Aurelia Orosz, iar 
în Rontău, în locul învăţătorului Fior. Paptămaş, 
căzut pe câmpul de onoare în Italia, s'a ales în
văţătorul din Cristur Georgiu Şandor. Aceştia toţi 
funcţionează regulat. 

In tract avem 39 şcoli cu tot atâtea posturi 
sistemizate, dintre cari 32 îndeplinite, iar 7 va
cante. Concurse se publică, dar fără rezultat. 

Aici ţin să amintesc, că tot mai avem 11 
învăţători concentraţi. Pentru suplinirea acestora 
în şcoli, s'a eliberat ordin din partea Ven. Cons., 
ca preoţii să ţină prelegeri. Unii şi-au scuzat 
absentarea dela prelegeri cu certificat medical. 

Preoţii, cari au ţinut regulat prelegeri în 
locul învăţătorilor, au fost Ştefan Făt din Apa-
teul-român şi Traian Nagy din Tărian. Aceşti 
2 preoţi activi au şi primit act de recunoştinţă 
din partea Ven. Consistor. 

Cursul analfabeţilor nu s'a ţinut. 
Serbarea antialcoolică, orânduită pentru ziua 

de sf. Nicolae, s'a ţinut după împrejurări. 
Şcoală cu adulţii nu s'a putut ţine. 
Observ, că învăţătorii râmaşi acasă, şi anul 

acesta au cules cu elevii lor frunze de mure şi 
seminţe de conţinut uleos pentru armată. 

(Va urmă.) 

Ratiociniul 
fundaţiunii „Zsiga"-iane pe anul şcolar 1916—1917. 

I. Venite. 1. Remanenta de casă Cor. 164255. 
2. Din chirii 23.016'36. 3. Din taxe de întreţi
nere 12.050'—. 4. In preţul obiectelor de aramă 
22 50. 5. In preţul unui spar vândut 60.—. 6. 
Taxe de întreţinere dela refugiaţi 1793"96. Suma 
totală 38585-37. 

//. Eşite. 1. Dări publice Cor. 7807'57. 2. 
Ecvivalent 505.20. 3. Taxe de asigurare 116-78. 
4. Pâne pentru elevi 67643. 5. 5. Carne de vită, 
de porc şi unsoare 7235 15. 6. Diverse spese de 
bucătărie şi economii 6696'87. 7. Lemne de în
călzit 1486-—. 8. Lumina electrică 12672. 9. 
Onorar medicului 280' — . 10. Spese de apotecă 
194-11. 11. Memoria fundatorilor 1 0 8 ' - . 12. Cu
răţirea hornurilor 4170. 13. Purtarea gunoiului 
337-50. 14. Curăţirea closetelor 34556. 15. Re-
parăJi 834L30. 16. Datorii 214P30. 17. Spese de 
administrare şi onorar 115080. Total 37.590-99. 

Bilanţ: I. Venite 38585'37. II. Eşite 37.590-99. 
Remanenta de casă 994-38. 

Oradea-mare, 31 Iulie 1917. Iosif Diamandi 
m. p., manipulant. 

Acest raţiociniu censurându-se din partea 
senatului din poziţie în poziţie, s'a aflat în ordine. 

Din şedinţa senatului fundaţiunei, ţinută în 
Oradea-mare la 12/23 August 1917. Andreiu 
Horvdth m. p., protopop, preşedinte. Georgiu 
Papp m. p., notarul senatului. 

Nr. 2105/1917. Ep, Ratiociniul prezent se 
aprobă din partea Consistorului gr.-or. român 
din Oradea-mare. 

Oradea-mare, din şedinţa consistorială a 
senatului epitropesc ţinută la 16/29 Decemvrie 
1917. 

Georgiu Tulbure m. p., secretar cons. 

INFORMAŢIUNI. 
Hirotoniri. P. S. Sa părintele nostru episcop 

loan I. Papp a binevoit a hirotoni întru pres
biteri: în 24 Martie (6 Aprilie) a. c. pe candi
datul Bujor Nicolae Polis, capelan în Macea, 
în 25 Martie (7 Aprilie) pe Gavril lovan insti
tuit de administrator în parohia. Surduc din 
protopopiatul Peşteşului, în 31 Martie (3 Aprilie) 
pe Mihaiu Goldiş, capelan în Şepreuş. 



Deputaţi din cler pentru periodul 1918 —1920 
al sinodului nostru eparhial au fost aleşi: In 
cercul Arad: Traian Văţian, protopopul Aradului, 
în Chişineu: Dimitrie Muscan, asesor-cassarcon-
sistorial, Radna: Procopiu Givulescu, protopopul 
Radnei, Siria: Mihail Lucuţa, protopopul Siriei, 
Giula: Dr. Qheorghe Ciuhandu, asesor ref. con
s i s t , Boroşineu: Ioan Georgia, protopopul leno-
polei, Buteni: Florian Roxin, protopopul Buteni-
lor, Hălmagiu: Cornel Lazar, protopopul Hăl-
tnagiului, Timişoara: Ioan Oprea, protopopul 
Timişorii, Vinga: Dr. Lazar Iacob, profesor de 
teologie, B.-Comloş: Mihaiu Păcăţian, asesor 
ref. consist. Lipova: Fabriţiu Manailă, protopo
pul Lipovei, Chiseteu: Gh'erasim Sârba, proto-
dopul Belihţului, Birchiş: Dr. Gheorghe Ciuhandu, 
asesor ref. consist., Oradea-mare: P. C. Sa Ro
mân R. Ciorogariu, vicar evjscopesc, Peşteş: 
AtexandrvCMunteanu, protopopul Peşteşului,Tinca: 
Nicolae Roxin, protopopul Tincei, Beliu: Petru 
Serb, protopopul Beliului, Beiuş: Gheorghe Tul
bure, asesor ref. consist., Vaşcău: Adrian P. 
Deseanu, protopopul Vaşcăului. 

Unde sunt Românii braşoveni trecuţi în Ro
mânia? Soldaţii noştri, cari s'au înapoiat din 
Basarabia, povestesc, că medicul Dr. Gh. Baiu-
lescu, care pe timpul ocupaţiei româneşti fusese 
primar al Braşovului şi fostul dirige.nt al filialei 
Albina, Dr. N. Vecerdea, care făcuse pe căpitanul 
de poliţie sub Români — sunt în Chişineu şi 
dimpreună cu profesorii români dela Braşov, cari 
au plecat deodată cu armata română, sunt apli
caţi ca profesori la universitatea poporală de 
acolo. Dr. Gh. Baiulescu este decanul facultăţii 
medicale, iar Dr. N. Vecerdea decanul facultăţii 
iuridice. 

Dr. Onisifor Ghibu şi Dr. Ioan Matei dela 
Sibiiu sunt redactorii ziarului „România nouă". 
Inspector şcolar în Chişineu este fostul învăţător 
dirigent din Făgăraş, Gh. Hodrea. 

Moartea unui preot veteran. Teodor Simoc, 
preot în Abramul superior (corn. Bihor) a ră
posat în Domnul în 14/27 Martie a. c. în etate 
de 76 ani, după un serviciu la altarul Domnului 
de 51 ani. A fost înmormântat cu pompa cuve
nită de cătră toţi preoţii din jur, în frunte cu 
protopresbiterul tractual păr. Andrei Horvath, în 
17/30 Martie. Răposatul în Domnul a fost om 
de pe vremea marelui Şaguna care 1-a şi hiro
tonit întru preot. A luat parte în decursul lungei 
sale, vieţi la toate mişcările noastre naţionale 
bisericeşti având cunoştinţi în cercuri largi. A 
fost un lung şir de ani catihet la gimnaziul şi 
pedagogia de stat din Zelau, precum şi întem
niţaţilor de acolo, câştigându-şi merite şi pe 
acest teren. II deplâng fiii săi: Ioan, preot în 
Chiralău, Artemie, mehanic şi Olimpiu, inginer, 
precum şi nepoţii Augustin, Teodor şi Ilie. 

Odihnească în pace! 
Necrolog. Aurel M. Popovici, protonotar co

munal, membru al congregaţiunei comitatense 
şi preşedintele comitetului parohial ort. rom. din 
Chitighaz, a încetat din vieaţă Marţi în 27 Mar
tie (9 Aprilie) a. c. în al 49-lea an al etăţii sale. 
înmormântarea a fost Joi în 29 Martie (11 Aprilie). 

Odihnească în pace! 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor 

Nr. 202/1918. 

Publicare de licitaţie. 
Subscrişii prin acestea publicăm, că vindem 

pe calea licitaţiei publice spre exploatare lemne 
de goron, fag, cer şi carpine din pădurea preo
tului şi a învăţătorului din Prevaleni, corn. Hu
nedoarei, staţiunea salei ferate ACSEVdin Alvdcza, 
pe baza încuviinţării V. Consistor diecezan de 
Nr. 7699/1906 şi a înaltului Ministru de agricul
tură Nr. 93/1917 circa de 20 jug. cat. 

Vânzarea se va efeptui pe calea licitaţiunii 
publice verbale, admise fiind şi oferte în scris; 
ce se ţinea la 8/21 Mai 1918 orele 3 d. m. în 
cancelaria notarială din Vaţa-de-jos (Alvăcza), 
şi anume pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Prejul de strigare 146.750 cor. 
2. A se depune deci nainte de începerea 

licitaţiunii de cătră participanţi vadiu de 15.000 
cor. bani gats. 

3. Postoferte nu se iau în consideraţie. 
4. Condiţiile speciale de licitaţie şi de con

tract, se pot vedea până în ziua penultimă a licita
ţiunii, la oficiul silvahal cercual în Brad, precum 

şi la oficiul protopresb. gr.-or. român din Hăl
magiu (Nagyhalmâgy) şi respective şi la oficiul 
parohial din Prevaleni. 

Se observă, cn pădurea de sub întrebare 
din Prevaleni este dela staţiunea calei ferate 
Alvăcza în depărtare numai de circa 8 chilo-
metrl şi constă din 1415 fire goron şi 404 fire 
de cer fag şi carpine în grosime dela 20—110 
cm. în mărime de stat de om. 

Prevaleni, la 19 Martie 1918. 
Arnos Florea m. p., paroh preş. corn. paj., Ze-

novie Duma m. p., epitrop. 
In conţelegere cu mine Cornel Lazar, ppresb. 
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C o n c u r s e . 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa III 

din Sârbi protopresbiteratul Hălmagiului (Nagy
halmâgy) conform ordinului V. Consistor diece
zan Nr. 5110/1916, se publică de nou concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apanţie a ace
stuia în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Birul parohial legal. 
2. Stoalele legale. 3. Eventualul ajutor de stat 
Nefiind casă parohială, parohia va închiria pe 
spesele sale proprii până la alte dispoziţii, o 
casă acomodată cu supraedificatele de lipsă şi 
grădină de legumi. 

Alesul va fi dator să solvească dările pu
blice după venitele sale preoţeşti; şi să catehi-
zeze la şcoala confesională din loc, fără alta 
remuneraţie. Eventul fiind dânsul şi învăţător 
cvalificat va putea să ocupe provizor şi staţiu
nea învăţătorească, care e vacantă, primind pen
tru acestea salarul învăţătorului asigurat de pa
rohie circa de 600 cor. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt pof
tiţi, ca recursele lor adjustate conform regula
mentul p. par, cu toate documentele prescrise, 
eventual şi un atestat de serviciu şi adresate 
comitetului parohial din Sârbi (Szerb), să le 
înainteze în terminul de sus oficiului protopres-
biteral gr.-or. român din Hălmagiu (Nagyhaimâgy). 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezenta cu 
prealabila ştire a protopresbiterului din Hălma
giu, în vre-o duminecă ori sărbătoare sub durata 
concursului. în sf. biserică din loc spre a se 
face cunoscut poporului predicând eventual ser
vind sf. liturghie. 

Sârbi, la 25 Martie (7 Aprilie) 1918. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Cornel Lazar, ppresbiter. 
- n — 1—3 

Pentru îndeplinirea vacantei parohii din 
O.-Homorogh protopresbiteratul Tinca, (cottul Bi
hor), cu termin de 30 zile dela prima publicare; 
pe lângă următoarea dotaţiune: 1. Una sesiune 
de pământ. 2. Una cânepişte. 3. Păşunatul ce 
revine după pământul parohial. 4. Casa paro
hială cu apartinenţele ei şi grădina, 5. Bir preo
ţesc dela familiile cu pământ 30 litre cucuruz, 
dela cele fără pământ 15 litre anual. 6. Stoale 
îndatinate. 7. întregire dela stat, care însă paro
hia nu o garantează. 

Dările publice are să le . supoarte preotul 
ales, care va fi îndatorat a catehizâ în şcoalele 
din comună fără a putea pretinde dela parohie 
altă remuneraţiune. 

Parohia e de clasa primă. 
Reflectanţii nainte de a se prezentă în pa

rohie trebue să se prezinte naintea protopresbi
terului tractual şi să dovedească că au cvalifi-
caţiunea prescrisă pentru parohia de cl. I, iar 
recursele lor adresate comitetului parohial să le 
prezinte subscrisului protopresbiter, .şi să se pre
zinte în vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserica, 
din O.-Homorog, spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale. Nicolae Rocsin, ppresbiter. 

—•— 2—3 
Pentru vacanta parohie de clasa a treia 

din Foneu (R6zsafalva), protopopiatul Tinca, 
(cottul Bihor); cu termin de 30 zile dela prima 
publicare, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Pământ 25 jughere 6 8 6 Q parte arător 
parte fânaţ. 2. Bir parohial 30 litre de cucuruz 
sfărîmat dela fiecare casă sau preţul curent dela 
cari nu vor avea. 3. Casa parohială cu intravilan. 
4. Stoalele îndatinate. 5. întregirea dela stat, 
dar parohia nu o garantează. 

Dările publice după aceasta dotaţiune le 
va plăti preotul ales, şi va fi îndatorat a cate
hizâ în şcoală fără altă remuneraţiune, având a 

şe prezentă reflectanţii în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserica din Foneu pentru a-şi arătă; 
desteritatea în cele rituale. 

Reflectanţii sunt îndatoraţi a se prezentă 
înaintea protopresbiterului tractual pentru dove
direa că dispun de cvalificaţiunea recerută, iar 
recursele adjustate conform regulamentului şi 
adresate comitetului parohial să le înainteze 
subscrisului protopresbiter. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
— • — 2—3^ 

Pentru vacanta parohie de clasa a IlI-a din 
Lupoaia (Farkaspatak), protopopiatul Tinca, (corn. 
Bihor), cu termin de 30 zile dela prima publi
care, pe lângă următoarea dotaţiune: 

1. Casa parohială cu intravilan şi extravi
lan în extenziune de 3 jughere şi competinţa de 
imaş după aceasta. 2. Bir parohial 30 litre dela. 
fiecare casă, eventual preţul curent. 3. Stoalele 
îndatinate. 4. întregire dela stat care nu o ga
rantează parohia. 

Toate dările publice are să le plătească 
alesul preot care va fi dator a catehizâ în şcoala 
din parohie fără alta remuneraţiune. 

Reflectanţii recurselor adjustate conform 
regulamentului adresate comitetului parohial au 
să le înainteze subscrisului protopresbiter, şi 
sunt datori a se prezentă în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în biserica din Lupoaia pentru a-şi 
arătă desteritatea în cele riiuale, având înainte 
de prezentare în parohie a se prezentă înaintea 
protoprasbiterului tractual pentru a adeveri că 
posed cvalificaţiunea recerută. 

Nicolae Rocsin, protopresbiter. 
—'•— - 2—3 

In temeiul ordinului Venerat. Consistoriu din 
Oradea-mare de sub Nr. 2149/B. 1917 pentru 
îndeplinirea parohiei vacante Ucuriş (OkrOs) se 
publică nou concurs cu termin de alegere la 
30 de zile dela prima publicare. 

x Dotaţiunea acestei parohii de clasa II|costă 
din: 1. Pământ parohial de 16 jughere. 2. [Com-
petinţa de păşunat 8 jughere catastr. 3. Birul 
dela fiecare casă câte 30 litre cucuruz sfărmat 
sau preţul curent al aceluia. 4. Dela înmormân
tări de clasa 1 16 cor., de clasa II 12 cor., de 
clasa III 8 cor, înmormântarea pruncilor 4 cor., 
botez 80 fii., o Sfeştanie 2 cor., cununia 4 cor. 
Pomenirea binefăcătorilor sf. biserici vii şi morţi 
se va face gratuit la zilele amintite. 5. întregirea 
dotaţiunei dela stat. 

Alesul preot va suportă toate dările publice 
a realităţilor din folosinţa sa. 

Preotul va fi obligat a catehizâ la şcoalele 
din comună fără altă remunerare. 

De locuinţă se va îngriji alesul preot. *-
Reflectanţii la aceasta parohie cu obser

varea prescrisului § 33 a regulamentului pentru: 
parohii, au a se prezentă la sf, biserică pentru 
a celebră, ori cântă şi a cuvântă, — având re 
cursele adresate comitetului parohial a le trimite 
la subscrisul în F.-Giriş (Feketegyâros)). 

Pentru comitetul par. Petru Serba, protopop. 
— • — 3—3 

In conformitate cu rez. conz. se publică 
concurs pentru îndeplininirea parohiei vacante 
Nadăş cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de cl I dar sunt admişi la 
concurs şi cei cu cvalificaţie de clasa a 11-a. 

Emolumente: 
1. Casa parohială. 2. Sesia parohială, după 

carea contribuţia o va plăti alesul. 3 . . Birul le
gal. 4. Stole Jlegale. 

Alesul va avea să catehizeze gratuit Ia 
şcoala din Nadăş. 

Reflectanţii: 1. Trebue să-şi trimită cere
rile de concurs adresate comitetului parohial din 
Nadăş şi adjustate cu documentele recerute pen
tru parohia de cl. I —II oficiului protopresbiteral 
din Buteni. 

2. Trebuie să se prezinte în biserica din 
Nadăş să-şi arate desteritatea în rituale şi oratorie. 

3. înainte de a se prezentă în parohie, re
flectanţii din dieceza noastră trebue să se îrur 
sinue protopresbiterului tractual şi să dovedească 
că au cvalificaţia prescrisă pentru parohii de cl. 
I—II, iar reflectanţii din alte dieceze trebue să 
dovedească că au consenzul Ven. Consistor din 
Arad sau a I. P. S. Sale dlui episcop din Arad 
spre a putea recurge la aceasta parohie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin, protopresbite r 
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